

2022年3月28日  
星期一  
星级编辑/蔡富根  
组版/李静  
校对/刘洁

## 市场星报

出版单位 市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 合肥安博印务有限公司  
地址 合肥市新站区物流路以南  
板桥河以东  
电话 0551-64278186

星报传媒  
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

# 一棵白菜卖80元？就得“顶格”罚款

■ 钱凤伟

时评  
Shi Ping

一棵普通白菜经过分拣、包装后竟然能以77.9元的价格进行售卖。随着上海疫情防控工作进入关键时刻，部分商家却借机炒高肉蛋奶果蔬等日常生活用品价格。26日，上海高岛屋百货有限公司因构成价格欺诈违法行为，被上海市市场监管局处以50万元的顶格处罚。(3月27日新华社)

由于上海正处于疫情防控工作最吃紧的时候，部分市民短期内出现大量采购生活物资的强烈需求。有部分市场上销售的生活物资受运输成本、时间成本等因素影响出现小幅价格上涨，部分不法商家却趁机坐地起价，抬高肉蛋奶等生活物资价格，扰乱正常市场秩序。显然，如此“顶格”罚款，对昧着良心赚黑心钱的商家，具有震慑意义。

“一棵普通白菜卖80元”的销售方式，客观上造成了消费者的恐慌情绪，推动了疫情防控期间蔬菜价格过快上涨，情节极其严重，性质极其恶劣，影响极坏，如此趁疫情哄抬物价，可以说是“罪加一等”，不如此“顶格”罚款，不足以打击借灾发财的不法行为。实

际上，类似的哄抬物价，于疫情防控期间时有出现，严重地扰乱了疫情期间本已脆弱的市场供应，已经造成十分严重的后果。

实际上，为稳定疫情时期的市场供应，2020年2月1日疫情来袭之初，国家市场监督管理总局就已经下发《关于新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间查处哄抬价格违法行为的指导意见》，对哄抬价格违法行为作出了明确的认定，而“两高”强调，在疫情防控期间哄抬物价具有较平时更为严重的社会危害性，应当依法从严惩处。面对如此清晰严厉的警示，时至今日依然“一棵普通白菜卖80元”，完全是胆大妄为的顶风作案。

对于在疫情防控期间，违反国家有关市场经营、价格管理等规定，囤积居奇，哄抬疫情防控急需的防护用品、药品或者其他涉及民生的物品价格，牟取暴利，违法所得数额较大或者有其他严重情节，严重扰乱市场秩序



除害 王恒/漫画

的，“两高”表示，应当以非法经营罪定罪处罚。显然，谁如果还想发“疫情财”，必将付出更惨重的代价。

## 热点冷评

# 算命网络化亟须监管法治化

■ 张西流

“八字详批”“专家看相”……曾几何时，坐在街边巷尾自称“赛半仙”的算命先生如今已经难觅踪迹。但随着网络的发达，“免费在线测八字”“线上占卜问吉凶”等算命信息充斥着各大社交平台和网站，甚至还出现了“AI免费智能算命”App。北京汇都律师事务所律师刘子菲表示，由各种话术和套路组成的网络算命涉嫌诈骗、侵犯网民人身与财产权，不仅违规也涉嫌违法犯罪。(3月27日《法治日报》)

众所周知，算命占卜属于封建迷信活动，与科学精神和文明社会格格不入。然而，此前据媒体报道，微博、微信等平台的发展，让八字、占星、紫微斗数、塔罗牌等算命方式，

通过新形式呈现给网友，甚至一些微商还以此作为引流的手段。调查显示，近80%的被调查者有过网络算命行为，其中九成是90后，表明这种迷信糟粕和诈骗手段，已经开始侵蚀年轻一代。

从纾解压力的角度来看，年轻人花钱在网上算命，是一种比较极端的缓压方式，治标不治本。因为生活方方面面的负担，都会给我们带来压力，我们要学会自己排压、减压。而花钱在网上算命，表面上看是在纾解压力，但实质上是在逃避现实。特别是，一些年轻人热衷于网上算命，表明其处世态度不够积极，一旦有人被“算命大师”忽悠或迷惑，容易产生心理疾病，在社会认知等方面

误入歧途。

一些年轻人热衷于网络算命，对个人来说，不利于心理健康和素质培养；对社会来讲，污染了公共环境，有违道德规范、科学信仰和社会文明。

年轻人沉迷网络算命，实为科学信仰迷失，值得有关部门反思。我们必须向公众、特别是年轻人群体，普及科学文化知识，自觉抵制算命占卜等封建迷信活动。

更重要的是，算命网络化，亟须监管法治化。网络算命，不能成为法外之地。应尽快将网络算命纳入法律法规管辖范畴，出台禁止性规定，不能等酿成诈骗案或造成严重后果后，才匆忙进行干预。

## 时事乱炖

# 临期食品走俏，还须监管“无期”

■ 汪昌莲

所谓临期食品，就是快到保质期限的食品。记者发现，如今不仅很多超市专门设置了临期食品售卖货架，而且还出现了不少专门销售临期食品的店铺。中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅表示，临期食品不等于过期食品，只要在保质期内正确储存，安全性是有保证的，可以放心购买。针对临期食品的特殊性，各地市场监管部门也会定期进行监督检查。(3月27日央视新闻)

过去，临近过期的食品在商超、便利店会被降价促销，吸引的多是中老年人。如今，随着消费观念的转变，年轻人开始追求价格打折而美味不打折的消费体验，购买临期食品逐渐成为一种新风尚。

必须正视的是，虽然临期不是过期，但有关部门对商家销售临期食品，也有严格规定。《反食品浪费法》提出，食品经营者应当对临近保质期的食品分类管理，作特别标示或者集中陈列出售。也就是说，到了保质期界限的食品，需要告知顾客并单独出售。

食品作为一种特殊的产品，对保质期有

着特别的要求，一旦过期，就意味着可能变质，所以绝对不可食用。基于此，我国《食品安全法》规定：“禁止生产经营超过保质期的食品，销售者如实记录食品的保质期和销售日期，如食品已经超过保质期，应立即停止销售，撤下柜台销毁。”而针对临期食品的特殊性，各地市场监管部门也会定期进行监督检查。

确保食品安全，是任何环节都不能不坚守的一条底线。可见，临期食品走俏，还须监管“无期”。首先，商家应依法守信经营，销售临期食品，应向消费者作出醒目提示；不能对临期食品涂改日期后销售，欺骗消费者。同时，以防控篡改食品生产日期为重点，探索建立食品生产日期监督和过期食品召回管理机制。特别是，完善违法食品企业“黑名单”制度，对纳入“黑名单”的食品企业限期整改，拒不整改或整改不到位的，予以取缔。此外，消费者在选择临期食品的时候，要选择正规的商店，查看经营者的营业执照和经营许可等资质，从正规渠道购买。

## 非常道

这些话  
送给正在迷茫中的你

一朵花的凋零荒芜不了整个春天，一次挫折也荒废不了整个人生。怀揣着希望去努力，静待繁花盛开。不够完美又何妨，万物皆有裂隙，那是光照进来的地方。人生不能总是坐等暴风雨过去，而要学会在雨中起舞。就像骑单车，想要保持平衡，就得一直往前走。 @人民日报

## 微声音

丰富自己的5个好习惯

①和时间做朋友，不断更新自我；②会给内心“留白”，感受心灵的力量；③善于利用碎片化时间，用规划唤醒行动力；④学会独立思考 and 做事；⑤分析、评估和总结，贵在持之以恒，敢于执行……愿你在日常点滴之中，不断收获成长。

@人民日报